

# 电力调度运行管理工作中的问题与对策

刘志成

内蒙古电力(集团)有限责任公司巴彦淖尔电业局

DOI:10.32629/hwr.v3i3.1963

**[摘要]** 当下我国居民生活质量明显增高,伴随而来的就是较大需求量的电力资源。电网系统的运行是一项非常复杂性的作业,做好电力运行系统的日常管理工作可以说意义重大,然而对于电力管理工作而言,电力调度运行关系着整个电网的安全运行状态。为此,本论文围绕电力调度运行管理工作中客观存在的问题进行简单分析,同时提出针对性的管理对策,望能够对大家具有一定的可借鉴意义。

**[关键词]** 电力调度; 运行管理; 常见问题; 对策

针对电网运行过程中的倒闸操作来进行突发事故的专业性处理是目前电力调度工作的主要侧重点,做好电力调度可真正意义上确保电网的稳定有序运行,为居民提供高质量的供电。在电力系统的日常管理工作当中,电力调度可以说起到了至关重要的作用,其实却把电力供电功能正常发挥的重要前提条件,是确保电力供电安全的基础性保证。在我国电网建设高速发展的今天,电力管理设备也呈现出较高的技术含量,这预示着电力调度系统向自动化的方向不断发展,可是,与此同时,我国在电力体制建设方面进行着不断的改革与创新,以往的电力调度运行管理工作当中逐渐出现各种各样的问题,对此,电力企业要采取积极的应对态度,认真做好电力调度运行管理工作。

## 1 电力调度运行管理工作的主要内容

在对电力调度工作地位做出进一步了解的基础上,能够了解到电力调度运行管理工作所包含的主要方面:其一,合理规划。这就需要对整个系统的具体用电状况进行一个全面的了解,由此可以了解到,整个区域内的用电结构,综合有关数据信息制定科学合理的电力调度工作计划,这样更好地确保电网系统有序运行,使得整个电力供应在安全、稳定的状态下正常开展;其二,有序落实。要想使得本范围内的整体用电秩序则需要以安全稳定的电力调度为基础,电力调度运行当中要尽可能地将用电流程完善化,这样才能够使得区域内所有电气设备得到系统性的指挥,确保整体的安全与稳定;其三,电力调整。根据不同时间段出现的用电高峰,用电高峰期的出现电压会迅速增长,为此,要从具体的状况入手对电压、电网频率做出科学合理性的调整,从而确保整个电力系统的安全运行,这样才能够为人们提供稳定的用电;其四,故障的处理。认真做好所有电力设备的系统性检测与检查工作,这样才能够保障电力设备不会遭受到任何事物的不良影响,将发生的电网故障第一时间做出处理。在此期间,为能够保证电力系统的安全性,要重点做好关键位置的应急预案,防御危险故障的出现,即便有安全问题发生也能够第一时间做出相应处理;其五,提高操作人员的专业技能。要想更好地应对当前工作的需求,电力企业要对操作人员进行专业的系

统性学习与培训,让他们了解更多的新业务、新技术、新知识,不断地提高自身在电网系统方面的实际操作能力。

## 2 电力调度运行管理工作中的问题

### 2.1 工作人员业务素质 and 责任心较差

电力调度运行管理工作主要涉及到了先进的科学技术,为此,在电力工作人员的要求方面技术能力是十分关键的一大方面。通常情况下,电力调度运行中包含了电力系统的维护、停电、倒闸等等,作为一名优秀的操作人员则一定要严格遵循既定行业规范,这样才能够保证在实际操作中的准确无误。可是在日常电力调度工作当中,有的电力调度工作人员专业素质是比较差的,在自身专业技能较低的情况下,根本无法达到对调度指令的正确理解,为此便会出现审查问题,再加上文本混乱,无法形成统一的格式。在平时操作过程当中,个别操作人员责任意识匮乏,无法做到对危险点的精准性解析,当有安全事故出现的情况下,由于自身心理素质较差便会给企业造成巨大的损失,严重者很有可能危及到整个电网系统的安全。

### 2.2 缺乏对继电保护管理工作的正确认识

通常情况下,继电保护管理工作中,监督不到位、定值执行不足、参数计算的错误等问题是较为常见的。但是,上述任何一种问题的存在都会给电网设备、电力工作人员的生命安全带来无法想象的损害。并且,很多单位对继电保护管理工作根本不重视,并没能严格遵循既定的规定标准,这些问题的存在都在无形之中增加了电力系统的危险系数。

### 2.3 电力检修申请和计划不规范

从用电的角度来看,电力调度设备对其有着直接性的影响。对此,调度操作人员一定要做到以严谨的工作态度认真做好有关设备的日常检修工作。为能够确保电力设备得到定期的检修,我们在日常工作当中一定要认真按照既定的设备检修规划来开展日常的工作,这样才能够将安全事故发生的可能性降到最低的程度。可是目前真实的现象却是:很大一部分电力企业仅仅是按照自己的意愿在进行着电力检修工作,缺乏科学的检修计划,整体电力检修质量非常差,这种无计划性、不规范的电力检修行为是导致当前很多地区出现停

电反反复复的主要诱因,这种行为不仅影响着电力企业的社会影响力,同时很有可能引发更为严重的事故。

### 3 电力调度运行管理工作具体对策

#### 3.1 提高工作人员的业务素质和责任心

可以说,电力调度工作人员的业务素质与责任心对整个电力调度设备是否安全有着直接性的影响。对此,电力企业要从全局出发,提高工作人员的业务素质和责任意识,这样才能够使得电力调度运行工作的整体安全性。这就需要在平时的工作当中,尽最大的努力来帮助广大工作人员树立起强烈的责任意识,紧紧围绕责任意识的培养开展各种形式的学习与专业培训,这样才能够让大家在大局问题的思考方面、运行质量意识以及电网运行安全意识等方面都发生显著性的提高,在他们的心目中树立起强烈的责任感。在此过程当中,可定期在企业内部举行事故演习、现场实习、业务考核等活动,来促使工作人员的业务技能水平得到不断地提升。进一步完善交接班制度,明确自己班上的主要职责,这样就能够将在交接班过程中出现的问题减少到最小的范围。总而言之,电力调度工作当中一定要做到严格按照规定操作,以防因个人失误引发大的问题。

#### 3.2 加强继电保护管理

一般情况下,加强继电保护管理工作可从以下三方面做好:第一,强化对继电保护有关设备的深入化探究,要知道,在整个电力调度运行工作当中,继电保护装置、电力设备都起到了至关重要的作用,为此,继电保护装置在设计过程当中一定要确保其各方面功能都能够最大限度上的发挥出来,这样才能够使得继电保护装置的安全性、可实用性得到充分地体现;第二,严格安装流程。针对继电保护的安装过程进行全过程监督,在保护装置全部安全完毕,可对其进行全面性的监测,充分调动起工作人员工作的积极能动性,使得继电保护装置安全质量不存在任何问题;第三,严格遵循国家既定标准,做好继电保护设备的及时性更新和日常维护工作。

#### 3.3 加强管理电力检修

电力系统的安全稳定运行其实与科学合理的电力调度运行管理工作是分不开的。对此,电力企业一定要认真落实生产责任制度,严格按照确定下来的电网调度工作方案来认真执行,做好日常操作,这样才能够使得电力供应在安全稳定的状态下顺利实现。同时,电力企业要建立完善的电力检修管理办法,对电力进行检修的过程当中要明确结果导向、问题导向,做好针对性的全方位检查,针对那些经常出现问题的位置进行重点检查,真正意义上的做到“控制得力、审批严格、申报细致”,将安全事故发生的可能性控制到最低。除此之外,创建健全的应急事故处理预案制度,将每一项责任落实到个人,保证检修质量,让用电安全稳定成为现实。

### 4 结束语

总而言之,在我国社会经济迅速发展、先进科学技术不断创新的今天,电力系统运行开始面临着意想不到的挑战。而电力调度工作对整个电力系统的安全稳定运行有着直接性的影响,为此,当下电力企业在未来发展过程当中,一定要不断地加强电力调度运行管理工作,提升电力调度工作人员的业务水平、责任意识,尽可能地为大家创造优越的工作氛围,这样才能够促使电力调度工作的作用最大限度上的发挥出来,从而为我国电力调度的安全、稳定运行保驾护航!让更多的人放心用电。

#### [参考文献]

- [1]杨宏.电力调度运行管理常见问题及对策探讨[J].信息记录材料,2017,18(12):158-159.
- [2]于迎风.电力调度运行安全风险与防范对策[J].山东工业技术,2017,(14):207.
- [3]杨海燕.电力调度运行管理常见不足点及改进对策[J].低碳世界,2016,(35):169-170.
- [4]陈子琛.浅谈调度运行管理[J].科技与企业,2016,(10):22.
- [5]胡玥.电力调度运行管理常见问题及对策分析[J].科技与企业,2016,(06):17.